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ВПЛИВ МАРКЕТИНГОВИХ КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НА 

ЕНЕРГЕТИЧНИЙ РИНОК 

 

У багатьох країнах світу політика, стратегія і програми реалізації заходів 

енергоефективності, які здійснювалися з метою скорочення попиту на 

енергетичні засоби, започатковані у 70-ті роки XX ст. і історично обумовлені 

негативним впливом на світову економіку та енергетичну безпеку глобальної 

нафтової кризи. На протязі наступного десятиріччя значення цієї проблеми дещо 

послабшало, у наслідок значного падіння світових цін на нафту. Відповідно, 

протягом 90-х років ХХ ст. стратегічні заходи в галузі енергоефективності були 

спрямовані на вирішення проблем зі зміни клімату на рівні окремих регіонів. 

Однак на початку ХХI століття рівень світових цін на нафту досяг свого 

історичного максимуму (147,5 дол. США/бар. на 11.07.2008 р.) [1], що призвело 

до посилення залежності економіки багатьох країн від імпорту енергоносіїв та 

зробило процес енергозбереження незворотнім. 

У сучасних економічних умовах увага до енергоефективності посилюється 

у зв'язку з високим рівнем актуальності питань енергетичної безпеки, 

негативного впливу на оточуюче середовище використання енергоресурсів, а 

також конкурентоспроможності бізнесу на внутрішньому та зовнішніх ринках. 

Слід відмітити, що ідея енергоефективності ще ніколи не була такою 

популярною на міжнародному рівні як сьогодні. Так у доповіді Комісії ООН зі 

сталого розвитку [2] відзначалася економічна обґрунтованість і широкі 

можливості для підвищення енергоефективності в домашніх господарствах, в 

транспортному секторі та в промисловості, включаючи ефективні заходи в 

http://orcid.org/0000-0002-9484-3476
https://tyzhden.ua/News/124493
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енергетичному секторі шляхом зміни концептуальних підходів до споживання і 

виробництва, менталітету населення країн. 

Протягом років незалежності нестача та неефективний розподіл власних 

горючих корисних копалин змушувала Україну імпортувати паливно-

енергетичні ресурси. Щорічні втрати України, обумовлені низьким рівнем 

енергоефективності економіки сягають 1,5 млрд дол США, що співставно з 

одним траншем кредиту МВФ. Так, за період 2013–2017 рр. на ввезення 

вуглеводнів було витрачено 67 млрд дол. США (Світові ринки нафти і газу: 

ризики і можливості для України Режим доступу [3]. 

З урахуванням значимості для Української економіки витрат, пов’язаних з 

енергетичними ресурсами та актуальності питань енергоефективності на 

глобальному рівні доцільним є аналіз впливу маркетингової комунікаційної та 

збутової політики на еволюцію ринку енергетичних ресурсів, зокрема на 

формування світової ціни на нафту. 

В історичному ракурсі формування та розвиток нафтового ринку 

відбувалося в декілька етапів. У період після другої світової війни на ринку 

нафти відбувалася взаємодія споживачів з основними вертикально 

інтегрованими корпораціями, що контролювали три чверті світових запасів 

сировини, серед яких – British Petroleum, Exxon, Mobil, Royal Dutch Shell, 

Chevron. На той час ціноутворення на нафту визначалася витратним методом 

(«витрати компанії плюс маржа»), але після утворення в 1960 р. Організації 

країн – експортерів нафти (ОПЕК) угоди між реальними споживачами і 

компаніями, які видобували нафту було замінено довгостроковими 

контрактами, згідно з якими власники нафти зобов'язувалися постачати 

покупцеві, протягом певного часу, визначену кількість сировини за ціною, що 

визначалися конкуренцією між експортерами. 

На протязі 1970–1980 рр. суттєве підвищення та постійні коливання ціни 

стимулювали появу нових форм торгівлі й збільшила кількість обмінних 

операцій. Світові ціни почали встановлюватися на основі цін разових угод: 

спочатку з негайним постачанням (спотові контракти), далі – із відкладеним у 
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часі постачанням сировини, забезпеченим реальними запасами (форвардні 

контракти), потім – угоди без визначення часових меж забезпеченості поставок 

реальними товарними запасами. 

У 1985 р. наслідком чергової нафтової кризи було залучення в міжнародну 

торгівлю нафтою механізмів управління ризиками. Біржові торги стали 

основним місцем визначення світової ціни на нафту що формувалися внаслідок 

боротьби між двома группами біржових гравців із протилежними інтересами: 

— виробниками й покупцями реального товару, які були зацікавлені у 

стабільних цінах, тому за допомогою ф'ючерсних контрактів намагалися 

застрахувати себе від різкого підвищення ціни; 

— біржовими спекулянтами, торгівцями нафтовими контрактами та їхніми 

фінансовими похідними (деривативами), бізнес яких базується на цінових 

коливаннях, тому вони зацікавлені в посиленні нестабільності ринку. 

На той час ф'ючерсні контракти, які укладалися на біржах, виступали 

відправною точкою для розрахунку цін контрактів на постачання енергоносіїв. 

На наступному етапі формування ринку (початок 2000-х років) велика 

кількість зовнішніх інвесторів почали вкладати вільні кошти, це призвело до 

того, що через кілька років після запровадження біржових операцій із нафтою 

їхній розмір почав значно перевищувати фізичні обсяги її видобутку. Зокрема, в 

2008 р. середньозважене співвідношення між обсягом укладених на NYMEX 

контрактів і вартістю фізичних обсягів поставленої за ними нафти (churn) для 

сорту WTI сягнуло 700 (Світові ринки нафти і газу: ризики і можливості для 

України Режим доступу [3]. 

Проте за умови значно вищої ліквідності валютного й фондового ринків та 

їхнього більшого масштабу обсяги спекулятивних капіталів, які надходили на 

ринок нафти ззовні, постійно зростали, що зумовило останній етап еволюції 

нафтолового ринку, що почав визначатися обсягами руху спекулятивного 

капіталу на нафтовий ринок. Ціна почала визначатися боротьбою глобальних 

фінансових гравців за максимальні прибутки від своїх інвестицій з 

використанням широкого спектру фінансових інструментів. 
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Наслідком цього стало виникнення стійкого взаємозв'язоку між валютним, 

фондовим і сировинним ринками. 

Отже, швидкий рух спекулятивного капіталу на ринку «віртуальної» нафти 

зумовлює той факт, що світова ціна на неї вже не визначається 

співвідношенням попиту й пропозиції, а встановлюється поза ринком 

фінансовими інвесторами, для яких нафтові деривативи є одним з багатьох 

пакетів цінних паперів. 
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